

内蒙古 12355

为青少年心理健康筑起“安心港湾”

在内蒙古，一条24小时畅通的公益热线——0471-12355，已成为青少年及家庭触手可及的心理“避风港”。内蒙古团委12355青少年服务台通过常态化、专业化服务，织密青少年心理健康防护网，让温暖守护时刻在线。

面对不同群体需求，12355服务精准延伸：中考期间开通减压专线，全区联动开展244场心理辅导活动，覆盖

考生及家长9.6万人次，缓解备考焦虑；暑期前夕深入呼和浩特市所中小学，以情景模拟、互动课堂等形式开展青春自护教育；针对近期强降雨受灾群众，心理咨询团队迅速进驻安置点，通过团体疏导、热线宣传等途径稳定群众情绪；服务半径持续扩大，全年深入学校、牧区、社区开展心理讲座与法治宣传，提升心理健康素养。从应急援助到

日常关怀，从关键节点到长效守护，内蒙古12355青少年服务台以“永远在线”的承诺，构建起立体化心理支持体系。

2023年至今，服务台接听咨询3.6万余通，累计服务时长超42万分钟，处理心理个案2.7万余件。

每一次倾听都是心灵的托举，每一分钟守候都是成长的陪伴。内蒙古

12355青少年服务台以责任与专业，织就了一张心理支持“大网”。它不仅是共青团组织服务青年的前沿阵地，更成为社会心理服务体系不可或缺的公益支柱。风雨阴晴，这条热线始终以不变的守候承诺——在心灵需要停泊时，总有一个声音愿意倾听，总有一份支持触手可及。

(孙柳)

呼和浩特：多样助餐暖人心

75岁的刘大娘在机器前微微倾身打卡，她所选的肉丝炒青椒套餐折后仅需支付10元。

7月28日中午，呼和浩特市新城区团结小区为老餐厅打卡机前排起了长队。支付成功的提示音与邻桌老伙伴们的谈笑声交织在一起，如一首欢乐祥和的乐曲。

数据显示，到2024年底，呼和浩特市60岁及以上人口为79.32万人，占全市常住人口的21.79%，这些老年人中有不少是空巢老人，让老人们吃上“暖心餐”成为社会关注的重点。

为了解决这一问题，近年来，呼和浩特市着力构建覆盖城乡、布局均衡的老年助餐服务网络，探索多样化助餐模式，如居家社区养老服务设置为老餐厅、乡镇和村食堂面向老年人开放，移动养老综合服务车增加配餐功能……通过多元化的服务体系，让更多老年人吃上了“暖心餐”。

走进呼和浩特市新城区的为老餐厅，只见窗明几净，宽敞的就餐区域里摆放着整齐的桌椅，老人们或三五成群围坐一桌，或独自享受着美食，脸上洋溢着幸福的笑容。餐厅的墙壁上挂着菜单，上面详细列出了各种菜品的名称、价格及营养成分，老人们可以根据自己的口味和需求进行选择。此外，餐厅还提供打包服务，对于行动不便或需要外带的老人，工作人员会细心地将饭菜打包好，确保他们在家中也能享受到美味的“暖心餐”。

在武川县，当地民政部门针对特殊困难老人实施了“早餐补贴2元、午餐补贴4元”的政策，减轻老人经济负担；新城区团结小区等地为老餐厅推出了普惠性折扣优惠……这些补贴方式，确保护餐服务惠及每一位有需要的老人。除了经济补贴，老年人就餐时为他们提供情绪价值也是十分必要的，在玉泉区昭君路街道秋实社区的“一老一小”餐

厅内，小学生王乐乐耐心地教老人使用点餐系统。新城区打造的“记忆餐厅”，老照片、旧物件唤醒老人记忆，成为跨年龄段的文化沙龙，送餐员小张在递上餐盒时，总会问一句“大爷，降压药按时吃了吗？”这些温馨的场景不仅是一餐一饭的供应，更是城市人文情怀的生动体现。呼和浩特市民政部门工作人员介绍，呼和浩特市采取的“政府搭建平台+市场参与运作+社会协同合作”模式，解决了不少老年人吃饭的问题。

值得一提的是，呼和浩特市在推进老年助餐服务的过程中，还注重与社区养老、医疗服务等相结合，形成了一套综合性的养老服务体系。例如，一些为老餐厅不仅提供餐饮服务，还配备了健康监测、休闲娱乐等设施，让老人们在享受美食的同时，也能享受到温馨的养老服务。

当呼和浩特市示范性老年公寓送餐人员敲门时亲切呼唤：“奶奶，今天准备了您喜欢的土豆炖牛肉”时，科技便有了人情和温度。送餐员会根据系统自动筛选出适合慢性病老人的菜品，为老人点餐、送餐。在武川县西官井的为老餐厅，人脸识别支付系统不仅记录消费数据，还绘制老年人饮食偏好动态图谱，数字化治理正使“老有所食”从粗放式管理转向精细化服务，而“宜养青城”小程序则实现了老人“找得到、吃得起、吃得惯”的目标，让养老服务成为切实可感的幸福体验。截至目前，全市已建设运营老年食堂(助餐点)305家，城区一刻钟便民养老服务圈儿正在加速实现。

如今，在呼和浩特市的街头巷尾，越来越多的老年餐厅如雨后春笋般涌现，它们不仅解决了老年人的就餐问题，更成了连接社区、家庭与老年人之间的桥梁，让老年人在晚年生活中感受到了更多的关爱与温暖。

(赵曦)

集宁区：全民乐享健康新生活

晨曦初破，微光洒满集宁区白泉山生态公园，这里已热闹非凡。老年人大太极拳动作行云流水，年轻人沿着跑道挥洒汗水。不远处的农贸市场里，新鲜果蔬与肉类琳琅满目，居民们精挑细选健康食材。这般充满生机的日常，正是集宁区持续推进全民健康素养提升三年行动的生动注脚。如今，在乌兰察布市中心城区集宁区，从“被动治病”到“主动防病”，从“舌尖安全”到“科学运动”的健康生活理念，已深深融入市民日常生活点点滴滴。

健康理念浸润城乡，从“纸上谈兵”到“全民行动”

“以前总觉得身体没大毛病，对健康知识不上心。参加社区健康讲座后才发现，好多生活习惯都不健康。”集宁区天地人和小区的赵阿姨感慨道。当下，集宁区的社区、学校、企事业单位里，健康知识普及活动如雨后春笋般蓬勃开展。

为让健康理念真正走进千家万户，集宁区精心打造线上线下“组合拳”。线上依托新媒体矩阵，发布海量健康科普内容，从常见疾病预防、合理膳食搭配到心理健康调适，全方位覆盖市民需求。线下组织医疗专家深入基层，举办健康讲座时用通俗语言讲解高血压、糖尿病等慢性病防治知识，同步开展义诊，为群众提供免费诊疗服务。

此外，当地创新开展健康知识竞赛、健康主题文艺演出等活动。这些形式活泼的活动让健康知识在欢声笑语中深入人心，越来越多市民主动关注健康，争当自身健康的“第一责任人”。

体重管理成为新时尚，从“减肥焦虑”到“科学塑形”

“在体重健康管理门诊治疗两个多月，体重降了8斤，身体轻松多了，之前的小毛病也改善了。”市民王先生难掩喜悦。今年，随着国家“体重管理年”行动开展，乌兰察布市中医蒙医综合医院开设体重健康管理门诊。

走进门诊，宽敞明亮的环境让人舒心，先进检测设备与专业医护团队更添安心。门诊由消化、康复、针灸、营养等多学科专家组成专业团队，根据患者身体状况、生活和饮食习惯等，制定涵盖饮食调整、运动指导、中医调理的个性化体重管理方案，实现减脂塑形与身体调理的双重效果。乌兰察布市中医蒙医综合医院体重健康管理门诊负责人介绍，为推广这一健康管理新模式，医院通过举办讲座、线上科普等方式，宣传体重管理知识，并计划在更多医疗机构开设门诊，为市民提供便利。

全民健身蔚然成风，从“小众爱好”到“生活刚需”

“每天晚饭后都来公园跑步，既能锻炼又能放松心情。”家住宁城华府的刘伟笑着说。傍晚时分，集宁区的各大公园、广场热闹非凡：广场舞爱好者随音乐起舞，篮球场上传来青春呐喊，健身步道上跑步者络绎不绝，处处洋溢着运动活力。

近年来，集宁区大力推进全民健身设施建设，持续完善公共服务体系。新建的体育公园绿树成荫，各类健身器材一应俱全；社区健身广场焕然一新，成为居民休闲锻炼的首选地。

走进集宁区北官房社区健身指导站，乒乓球台与羽毛球场地人头攒动，清脆的球声与欢笑声交织成趣。“一直想学乒乓球，但当时条件不允许。现在家门口就有指导员提供专业指导，太方便了。”居民李建平指着社区健身指导站说道。

近年来，集宁区大力培养社会体育指导员，他们活跃在各个健身场所，提供专业指导，让健身指导站成为居民“下楼即享”的健康新地标。

集宁区全民健康素养提升三年行动，是一场关乎城市未来、市民福祉的生动实践，每一个环节都凝聚着大家对健康生活的追求和向往。在未来的日子里，集宁区将继续深入推进这一行动，让健康理念成为城市发展的永恒主题，让每一位市民参与其中，享受美好的生活。

(海军 王锦鹏)

短评

创新养老服务模式 为老年人撑起“幸福伞”

评论员 王丰

“这轮椅轻巧又稳当，以后我能常出门转转了！”日前，在巴彦淖尔市杭锦后旗沙海镇，86岁的苏先荣抚摸着崭新的便携式轮椅，脸上满是欣喜。

据悉，巴彦淖尔市63家养老机构共8264张床位，入住率达43.8%；16家医养结合机构、39对医养签约组合，为老人健康筑牢防线。

从居家到社区，从农村到城市，从传统服务到智慧赋能，巴彦淖尔正以全方位、多层次、立体化的养老服务体系，为老人托起幸福夕阳红。

全面提升老人的幸福感，改善老年人的生活质量，就要创新养老服务方式。有调查显示，老年人最需要的服务就是医疗护理和精神慰藉。这与我国不少老人带病生存、多病共存的

现状有关，也与家庭规模越来越小、空巢老人增多的现实有关。

近年来，国家出台多项医养结合的政策，鼓励支持医养结合机构发展；加快护理行业的发展，培养大量专业护理人才；长期护理保险试点逐步推开，带动了康复、护理产业快速发展。

服务用心，养老舒心。老年人幸福不幸福，在一定程度上衡量着社会的文明程度和幸福指数。当“银发浪潮”迎面而来，守护好老年人的夕阳人生，是党和政府、社会各界共同的责任。

可以预见，伴随着创新养老服务政策和措施的落实落细，越来越多的服务保障内容必将更贴心、更周到，从而为老年人安享晚年撑起“幸福伞”。

健康咨询 JIANKANGZIXUN

雷暴天气暗藏健康威胁 如何科学避险？

当前正值“七下八上”防汛关键期，华东、华北、东北等地强降雨和雷暴天气频发。除直接灾害外，雷暴还可引发呼吸系统疾病发作、心血管事件增加等健康问题。专家提醒，不同人群健康风险各异，需科学防护、因人施策，提前做好应对准备。

雷暴天气健康威胁需警惕

雷暴天气的健康风险呈现多层次、多系统特点。最直接的危险是雷击，人在户外空旷区域、高地或水域附近时，易成为雷电的袭击目标。根据世界气象组织和其他相关机构统计，全球每年有2.4万至3万人因雷击而死亡、24万至30万人因雷击而受伤。

近年来，雷暴天气引发的雷暴哮喘备受关注。中日友好医院呼吸与危重症医学科副主任医师张永明说，雷雨前，空气湿度变大，让空气中本就聚集的花粉和霉菌孢子颗粒吸水后，体积进一步变大。当有雷暴时，花粉和霉菌被瞬间击碎，变成更为细小的微粒体进入人体下呼吸道，引发过敏性炎症，从而引起哮喘或导致症状加重。

此外，北京大学第一医院心血管内科副主任于扬说，雷暴天气气压骤变，易诱发急性心肌梗死、脑梗等心血管急症。老年人因机能衰退和共病状态更容易受气候影响。研究表明气温、湿度变化可能引发生理指标波动及情绪应激。公众需提高警惕，出现不适及时就医。

专家还表示，精神健康敏感人群需对雷暴天气高度重视：雷暴时的声响和强光易引发焦虑人群惊恐发作；强风可能导致物体坠落、树木倒塌，加上路面湿滑，易造成意外伤害；雷暴引发的断电，还会威胁依赖医疗设备患者的生命。

科学防护因人施策

中国气象科学研究院副研究员刘恒毅说，面对雷暴天气，普通人群要密切关注天气预报，收到雷暴预警尽量避免外出。若在户外，应尽快寻找有完善防雷设施的建筑物躲避，远离铁塔、大树等；在室内则要远离门窗、水管，拔掉电器插头。

针对哮喘和过敏体质人群，张永明建议，雷暴天气前应关闭门窗，有条件的可以使用空气净化器，过敏体质的人群要备好相关急救药物，如硫酸沙丁胺醇吸入气雾剂等。若出现喘息气促、胸闷咳嗽等症状，应及时使用吸入剂并就医。

据了解，此次活动充分考虑了夏季牧场群众居住分散、强降雨影响出行等实际情况，特意安排在那达慕大会期间开展。“未来我们将根据达茂旗医疗需求和群众疾病特点，统筹专家定期开展义诊，让优质医疗资源下沉更精准、更常态。”张玲说。

“极端气候确实可能会加剧心脑血管疾病风险，但公众不要过度紧张，提前准备好常用急救药物，避免情绪激动，出现不适症状及时就诊。”北京大学第三医院内分泌科主任许东说。



资料图片

养生知识

以“润”为主应对“秋燥”

立秋以后，天气逐渐干燥，俗称是“秋燥”。

北京中医药大学东方医院副院长王乐建议，饮食上应选择滋阴润肺、生津止渴功效的食物，比如常见的梨，可以生吃，也可以炖煮成冰糖雪梨，缓解口干、咽干、喉痛。

“银耳、百合、莲藕等也是非常好的润燥佳品，可以把它们熬制成汤羹或者粥品，比如银耳百合羹，不仅美味，而且还能从内滋养，为身体补充津液。”王乐表示，同时，在秋季要减少辛辣、油炸和烧烤类食物的摄入，因为这些食物会耗伤津液，加重干燥。

声 明

●四子王旗宏业商贸有限公司在内蒙古农村商业银行股份有限公司现金支票因丢失现声明作废，支票号码：0007969847。

特此声明。

四子王旗宏业商贸有限公司

2025年8月6日

特此声明。